



新闻背景

苏尔特, 卡扎菲最后堡垒

利比亚港口城市苏尔特是利比亚前领导人卡扎菲的出生地,也是卡扎菲及其支持者们的最后的堡垒。

重要的军事枢纽

在利比亚内战中,该市是在黎波里于8月下旬被攻陷后仍由卡扎菲势力控制的少数几个城市之一。于是从9月开始,“过渡委”武装与支持卡扎菲的武装在该市展开了激烈斗争。卡扎菲“战术撤退”至此地,与“过渡委”及北约展开了一场大决战。

苏尔特位于利比亚北部海岸线的中部,在首都的黎波里和反对派基地班加西之间。苏尔特曾是个鲜为人知的渔村,在卡扎菲的建设之下发展成了利比亚“第二首都”。

观察者们发现,卡扎菲扶植了当地的两个部族——卡扎菲家族和玛格瑞哈家族,因为卡扎菲认为这两个家族会成为他在苏尔特的坚强后盾。事实上,卡扎菲将苏尔特变为了一个重要的军事枢纽。

苏尔特以南16公里处的机场中有一个利比亚空军中队,苏尔特也拥有一支很大的守卫部队,距苏尔特240公里的军事基地与苏尔特在陆路和航空上均相连。

据路透社卫星图片分析显示,苏尔特的机场拥有50个由钢筋混凝土建成的飞机库。在其他某些利比亚城市中,卡扎菲也建立了类似的私人飞机库。

利比亚的“第二首都”

从前的苏尔特只是海岸线上的一个小港口,没有工业,农业的比重也很小,经济非常落后。

卡扎菲出生在苏尔特周边的一间帐篷里,他的父母将他送到苏尔特上小学。1969年卡扎菲掌权后,给予了苏尔特极大的关注和支持。

在位期间,卡扎菲将苏尔特建设成了利比亚的主要城市之一,拥有先进的基础设施,还有大学、摩天大楼和卫星城。

随着苏尔特地区离岸石油开采的发展,该市的港口地位也大大提高。20世纪90年代,凭借石油出口国力陡升的利比亚几乎把非洲所有重要的主办活动都安排在苏尔特。1999年,卡扎菲特意在苏尔特安排举行了非盟组织成立的文件签署仪式。2009年7月1日至3日,非洲联盟(非盟)成员国第13届首脑会议在苏尔特举行。

有报道称,很多曾在20世纪80年代为卡扎菲工作的雇佣军退休后就定居在苏尔特。

宏伟的瓦加杜古会议中心就位于苏尔特,卡扎菲曾在那里大理石覆盖的大厅中接见利比亚官员。苏尔特的海滩上还有卡扎菲标志性的大帐篷,用于接待来访贵宾。

卡扎菲曾经想把苏尔特变成利比亚的首都,曾命令除外交部以外的政府部门将总部迁往苏尔特,但实际上大多数政府部门依然留在的黎波里。

快报记者 李欣 编译



“过渡委”武装人员向卡扎菲势力射击 新华社/法新

欢呼

当地时间10月20日下午,苏尔特被攻占、卡扎菲被捕的消息传遍了利比亚。在苏尔特的“过渡委”武装纷纷走上街头,鸣枪庆祝。而随着苏尔特被攻占的消息传来,一遍遍鸣枪声开始在利比亚首都的黎波里回荡。

庆祝的枪声,在利比亚大地上回响



▲苏尔特的“过渡委”武装庆祝胜利

攻占苏尔特的消息传来20分钟后,苏尔特的一位“过渡委”指挥官透露,卡扎菲被活捉了。在苏尔特街头,随处可见对空鸣枪以示庆祝的人群。的黎波里港口停泊的船只吹响了号角,持续了一个多小时,汽车鸣笛声也震耳欲聋。在滨海地区聚集的人群向首都的黎波里中心的广场移动,而就在两个月之前,卡扎菲的支持者们还在这个广场上发表了支持卡扎菲的言论。

的黎波里时间下午两点,卡

扎菲被捕的消息仍未经官方证实,同时还有新的消息传来,即卡扎菲被捕时受伤,后不治身亡。

时隔数小时,利比亚“全国过渡委员会”执行委员会主席贾布里勒在的黎波里举行新闻发布会,亲口证实了统治利比亚42年之久的卡扎菲死亡的消息。早已躁动不安的的黎波里顿时炸开了锅。

人们纷纷涌出家门,市内枪声不绝于耳。大街上交通拥堵,

过往的汽车纷纷鸣笛。许多人举着利比亚“全国过渡委员会”的旗帜。一些民众自发向过往车辆发放糖果。

在卡扎菲的家乡苏尔特,全副武装的执政当局士兵们集结在坦克、军车和火炮周围,以对天鸣枪、互相拥抱和挥舞武器的方式庆祝战争的结束。许多人冲着电视镜头打出表示胜利的V字手势。

在拜尼沃利德,在班加西,同样的庆祝活动也在进行。

也有些人并不希望卡扎菲就这样死掉。10月19日,一些年轻人出现在的黎波里市中心的广场上,有人穿着战斗服、背着冲锋枪。其中一名年轻人说:“我们希望卡扎菲被带到这个广场上来,然后被枪毙。”“过渡委”媒体发言人表示:“我们希望公正地审判卡扎菲,我们将用尽一切办法让他在利比亚受到法律的制裁。”

新华社记者 朱小龙 郑开君 快报记者 李欣

“过渡委”攻占苏尔特,控制利比亚全境

利比亚“全国过渡委员会”武装20日攻占苏尔特,升起执政当局红、黑、绿三色旗。

攻占苏尔特

过渡委武装20日早晨开始东西夹击并攻占苏尔特“二号”区域,即前政权领导人穆阿迈尔·卡扎菲武装在家乡苏尔特控制的最后区域。

一些媒体记者从现场发出报道,称战斗当地时间大约8时(北京时间14时)打响,持续大约90分钟。

“苏尔特已经解放。再没有卡扎菲武装。”过渡委武装苏尔特行动负责人之一尤努斯·阿卜杜利说。

在“二号”区域中心一座大型建筑顶部,过渡委武装人员升起红、黑、绿三色旗。数百武装人员聚集在市中心,呼喊口号,挥舞旗帜,朝天开枪庆祝。一些人爬上路边灯柱,安插旗帜。

武装人员马利克·甘特里来自首都的黎波里,在苏尔特作战两个星期。“我希望现在回家,”甘特里说,“我想见妈妈。”

过渡委武装从9月15日开始围攻苏尔特,先后占领机场、港口等设施,却在市中心遭遇卡扎菲支持者顽强抵抗,无法完全控制这座城市。

追击残兵

一些记者看到,20日战斗开始前,5辆汽车运载卡扎菲武装人员,试图经沿海高速公路逃离苏尔特,遭过渡委武装阻击,至少20名卡扎菲武装人员死亡。

另外,一些过渡委武装人员说,大约40辆汽车当天上午运载大约100名卡扎菲武装人员突破包围,向西逃跑。数十辆过渡委武装小型卡车载着重机枪追击。苏尔特西部响起交火声。

美联社报道,卡扎菲武装据信在南部偏远沙漠地带储藏大

量武器,卡扎菲武装残余人员可能用这些武器继续抵抗。

路透社记者在苏尔特看到,5名卡扎菲支持者由过渡委武装人员看押,走过一条街道。

攻占全城后,过渡委武装挨家挨户搜索残敌,羁押至少16人,查获数辆装载武器的卡车。在非洲国家马里,一名不愿公开姓名的政府官员20日告诉路透社记者,大约400名支持卡扎菲的武装人员入境,寻求庇护。

终于控制全境

过渡委武装16日攻占另一座主要城市拜尼沃利德,而20日占领苏尔特意味着控制利比亚全境。

多个国家已承认过渡委为利比亚执政当局。9月20日,过渡委的红、黑、绿三色旗在联合国纽约总部升起。当天,过渡委执行委员会主席马哈茂德·贾布里勒说,10天内成立新政府。不

过,过渡委多次推迟政府组建日期。9月29日,贾布里勒说,临时政府将在“全国解放”后成立。

攻占苏尔特后,过渡委没有立即就组建政府发布声明。

过渡委主席穆斯塔法·阿卜杜勒-贾利勒说,持续8个月内乱致使超过2.5万利比亚人死亡,新政权将补偿受伤人员和死者家属。

苏尔特原有大约10万居民。战事持续超过一个月,城内生活状况严峻,几乎所有平民逃离。

法新社记者在苏尔特看到,城内几乎没有一处地方完好,一些建筑物弹孔累累,树木和灯柱残缺,一些交通信号灯靠电线挂在灯柱上。

易卜拉欣·阿拉兹里是苏尔特当地人,参加攻城战斗。“对我们这座城市的事情,我们不高兴。这是唯一遭受这么多破坏的城市。”阿拉兹里说。

唐志强(新华社供本报特稿)